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 ההתמודדות ע  תופעת החשבוניות הפיקטיביות
 תקציר

היק  השימוש ". חשבוניות פיקטיביות"חשבוניות מס שהוצאו שלא כדי  מכונות 
 .ח לשנה"בחשבוניות אלה מוער  בלמעלה מחמישה מיליארד ש

מ מאגר נתוני  ייעודי שבאמצעותו נית  לאתר "כדי להיאבק בתופעה קיי  באג  מע
.  מהפעילות במשק10% אלא שהמאגר כולל נתוני  על פחות מ. תחשבוניות פיקטיביו

לכ  שיטת איתור . במאגר הוכללו מעט מאוד נתוני  של חשבוניות פיקטיביות שאותרו
 .זו אינה אפקטיבית

לסיוע , מ ועדה להקמת מערכת למיצוי מידע המצוי אצלו" הקי  אג  מע2000בשנת 
להל  (מ "  שנרשמו במשרדי אג  מעבי  השאר על עוסקי  מורשי, בקבלת החלטות

נכו  לחודש . החשודי  שיש לה  נגיעה לחשבוניות פיקטיביות, )עוסק או עוסקי 
 .  טר  הושל  היישו  של המלצות הוועדה2006אוגוסט 

שהועברו , הטיפול בידיעות מודיעיניות בנושאי  הקשורי  לחשבוניות פיקטיביות
  להל  (שברשות המסי  בישראל ) מ" אג  מע להל  (מ "ממטה אג  המכס ומע
יחידת המטה לא . היה דל, מ שנבדקו"לשלושה משרדי מע, )הרשות או רשות המסי 

 . ערכה בדיקות מעקב אחר הטיפול במידע שנשלח על ידה למשרדי 
רוב רוב  של חיובי כפל המס המוטלי  על המשתמשי  בחשבוניות פיקטיביות אינ  

 . נגבי 
עוסק עלול . מ של עוסק אינ  מתואמי " הכנסה ורישו  במעהליכי פתיחת תיק במס

ובאותה עת להימנע מלשל  מקדמות מס , מ"לנצל לרעה מצב זה כדי לקבל החזרי מע
 . הכנסה או להימנע מניכוי מס במקור מתשלומי  שהוא משל 

המוסד לביטוח לאומי ורש  החברות בכל הנוגע , חסר תיאו  בי  רשות המסי 
 .החשבוניות הפיקטיביותבמאבק בתופעת 

מ שתי ועדות שדנו בפתרונות אפשריי  לצמצו  תופעת "בעשור האחרו  פעלו באג  מע
 . הנהלת הרשות לא פעלה ליישו  המלצות הוועדות. החשבוניות הפיקטיביות

הנהלת רשות המסי  . אחת מהוועדות הציעה לבחו  הנהגת חשבוניות מס מקודדות
לא ערכה תחשיבי  המורי  על חוסר כדאיות ההשקעה ו, לא דנה דיו  מפורט בנושא

  ". תועלת עלות "במונחי  של 
♦  

 מבוא
בשיעור ) מ" מע להל  (מוטל מס ער  מוס  , ) החוק להל   (1975 ו"לפי חוק מס ער  מוס  התשל

על העוסקי) להעביר . על עסקאות באר' ועל יבוא טובי ) 2006נכו  לחודש אוגוסט  (15.5%של 
כפי שהוא בא ) מס עסקאות(מ שגבו על מכירות הטובי  ומת  השירותי) "מדינה את המעלאוצר ה



 ב57דוח שנתי  296
מ ששילמו על רכישותיה) בשוק המקומי ועל יבוא "בניכוי המע, לידי ביטוי בחשבוניות שהנפיקו

, מ נעשה במסגרת דיווח תקופתי של העוסקי)"תשלו) המע). מס תשומות(טובי  לצורכי העסק 
נכו  לחודש אוגוסט .  יו) ממועד סיו) תקופת הדוח15וזאת בתו  ,  עצמיתשרואי) אותו כשומה

 מ "הכנסות המדינה ממע.  עוסקי) המוגדרי) כפעילי)417,000  רשומי) ברשות המסי) כ2006
 .ח" מיליארדי ש46.4  הסתכמו ב2005 ב

חמקות והיא משמשת להת". חשבונית פיקטיבית"חשבונית מס שהוצאה שלא כדי  קרויה בפי כול 
 :בי  השאר באופני) הבאי), ממס

 . רכישתה ממי שלא נרש) כעוסק .1
 .החלפת חשבונית בי  עוסקי) רשומי) בלי שנעשתה פעילות כלכלית .2
 . ציו  מחיר בחשבונית השונה מ  המחיר האמיתי בעסקה .3

לא ג) א, דיווח על חשבונית מס פיקטיבית כתשומה משמעו לא רק קיזוז מס ער  מוס  שלא כדי 
שכ  כ  גדלות ההוצאות וקטנה ההכנסה , התחמקות מתשלומי מס הכנסה ומתשלומי ביטוח לאומי

מ אומד  של היק  העלמות " עשו עובדי היחידה הכלכלית של אג  מע2005בשנת . החייבת במס
על פי אומדנ) עומד . שהתבסס על נתוני צריכה של הלשכה המרכזית לסטטיסטיקה, מס שנתיות
 . ח בשנה"וש בחשבוניות פיקטיביות על סכו) העולה על חמישה מיליארד שהיק  השימ

בדק משרד מבקר המדינה את דרכי ההתמודדות של , לסירוגי , 2006בחודשי) פברואר עד אוקטובר 
מ "הביקורת נערכה במשרדי מע. רשות המסי) בישראל ע) תופעת החשבוניות הפיקטיביות

   .וכ  בהנהלת הרשות, נתניהבירושלי) וב, האזוריי) בפתח תקווה
 דרכי איתור חשבוניות פיקטיביות 

 מאגר הנתוני 
חשבוניות ומקורו בעיקר מ, חשבוניות שהגישו עוסקי)מ מצוי מאגר נתוני) על "באג  מע .1
 15 נמוכה מ, לתשלו) או להחזר, עוסקי) שיתרת). מ"לדיווחי) שהגישו לאג  מעצירפו עוסקי) ש

 . רוב רוב) של הדיווחי) ה) מסוג זה.  לכלול את נתוני חשבוניות התשומהאינ) נדרשי), ח"אלפי ש
מקור נוס  להרחבת מאגרי המידע של רשות המסי) הוא מהכללת פרטי החשבוניות  .2

 עד 2004משרד מבקר המדינה העלה כי בתקופה ינואר . מ"הפיקטיביות שאותרו בידי אג  מע
 . ניות פיקטיביות בלבד הוכללו במאגר נתוני שתי חשבו2005דצמבר 

מ פעלו להעשרתו של מאגר הנתוני) על ידי החלת חובת דיווח "עובדי) בכירי) באג  מע .3
נכו  לחודש . מ על המגזר הציבורי באשר לחשבוניות שהונפקו לגופי מגזר זה"תקופתי לאג  המע

 צע של ממו: המידע המתקבל על חשבוניות שהונפקו למגזר הציבורי מצומצ), 2006אוגוסט 
משו) שחלק מהגופי) , בי  השאר, זאת. 1 חשבוניות בשנה מתו  מיליוני חשבוניות כאלה27,000 כ

 . הממשלתיי) דורשי) מימו  ממשלתי מיוחד לצור  העברת הנתוני) לרשות המסי)
__________________ 

 למרס 2005ה בתקופה שבי  ינואר "מ לכמות החשבוניות שנתקבלו ממערכת מרכב"על פי נתוני שע  1
2006.  
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¯‚‡ÓÏ ÌÈ Â˙  ˙ Ê‰ ÈÎ¯„Ó ‡ˆÂÈ ÏÚÂÙÎ , ˜¯ ˙Â‚ˆÈÈÓ‰ ˙ÂÈ Â·˘Á ÌÈ Â˙ ‰ ¯‚‡Ó ÏÏÂÎ 
Î-10%˙ÂÏÈÚÙ‰ ÏÏÎÓ ˜˘Ó·  . ˙ÂÈ Â·˘Á ¯˙‡Ï ‰Ó‚Ó· ÁÂ„ ¯‚‡Ó‰Ó ˜ÙÂÓ ‰ÙÂ˜˙ È„Ó

˙ÂÈ·ÈË˜ÈÙ ,ÌÈ˜ÒÂÚ‰ ÈÁÂÂÈ„·˘ ÌÈ Â˙  ÌÚ Ì˙˘‚Ù‰Â ¯‚‡Ó‰ È Â˙  ˙·Ïˆ‰ ˙ÂÚˆÓ‡· . ÌÏÂ‡
ÔË˜ ÌÈ Â˙ ‰ ¯‚‡Ó· ˙ÂÈ Â·˘Á‰ ¯ÙÒÓ˘ ˙ÂÈ‰ ,˙È·ÈË˜Ù‡ ‰ È‡ ÂÊ ‰ËÈ˘˘ È¯‰. 

Â˙ ‰ ¯‚‡Ó Ï˘ ‰¯˘Ú‰Â ‰Ï„‚‰Ï ˙Â˘ÚÏ ˘È ‰ È„Ó‰ ¯˜·Ó „¯˘Ó ˙Ú„Ï Û‚‡ È„È·˘ ÌÈ 
 ÌÈÒÓ‰)Í˘Ó‰· Ì‚ ÍÎ ÏÚ Â‡¯.( 

או חשבוניות , מ"מאגר הנתוני) מאפשר ג) לאתר חשבוניות שלא נכללו בדיווח לאג  מע .4
  טופלו 2005 ב; משרד מבקר המדינה העלה כי הטיפול בחשבוניות אלה לוקה בחסר. כפולות

 בחשבוניות חריגות אינו כלול מחדל זה נובע בעיקר מכ  שהטיפול.  מחשבוניות אלו בלבד40% כ
 . בתוכנית העבודה ולכ  אי  העובדי) זכאי) לשכר עידוד בגינו

‰ È„Ó‰ ¯˜·Ó „¯˘Ó ˙Ú„Ï , ˙È ÎÂ˙· ‰Ï‡ ˙ÂÈ Â·˘Á· ÏÂÙÈË‰ ˙‡ ÏÂÏÎÏ ÈÂ‡¯‰ ÔÓ
‰„Â·Ú‰ ,‡˘Â · ÏÂÙÈË‰ ˙‡ ıÈ¯Ó‰Ï ˙ Ó ÏÚ. 

, הנתוני) הקיי) אצלומ ועדה להקמת מערכת למיצוי מידע ממאגר " הקי) אג  מע2000בשנת  .5
המערכת נועדה ג) לסייע בקבלת . במגמה לאתר עוסקי) החשודי) בשימוש בחשבוניות פיקטיביות

 תחומי) שיש  מ גבוהי) ובקשות לפתיחת תיק של עוסק חדש "החלטות לגבי דרישות להחזרי מע
 2001בר הוועדה הגישה את המלצותיה בחודש נובמ. לה) נגיעה לשימוש בחשבוניות פיקטיביות

 קריטריוני) לפיה) ייכלל המידע 37 הוגדרה רשימה של 2002 ב; והוק) צוות ליישו) ההמלצות
 . במערכת האמורה

 ËÒÂ‚Â‡· ÈÎ ‰ÏÚ‰ ‰ È„Ó‰ ¯˜·Ó „¯˘Ó2006 , Â¯Â˜Ó˘ Ú„ÈÓ ˙Î¯ÚÓ· ÏÏÎ  Ì¯Ë
ÌÈ ÂÈ¯ËÈ¯˜‰Ó ˙ÈˆÁÓÎ· .ÚÓ· ˙¯Â˜È·‰ È„·ÂÚ ˘ÂÓÈ˘Ï ‰„ÚÂÈ ‡Ï Û‡ ˙Î¯ÚÓ‰"Ó , ‡Ï‡

Ó‰ ÌÈ„·ÂÚÏÌÈ˘„Á ÌÈ˜ÒÂÚ È˜È˙ ˙ÁÈ˙Ù Â‡ ÌÈ¯ÊÁ‰ ˙˜È„· ÏÚ ÌÈ„˜ÙÂ .  
 הטיפול במידע על שימוש בחשבוניות פיקטיביות 

. בכלל זה על שימוש בחשבוניות פיקטיביות, מ אוספת מידע"יחידת המודיעי  הארצית של אג  מע
ר חלקו האחר של המידע מועב. חלק מהמידע שמתקבל נבדק ומועבר לטיפול למחלקת החקירות

משרד מבקר המדינה בדק כיצד טיפלו שלושת . מ"כמידע גולמי למשרדי) האזוריי) של אג  מע
מ שנכללו בביקורת בידיעות מודיעיניות על חשבוניות פיקטיביות שהתקבלו בשני) "משרדי המע

2004 2005. 
 ידיעות בלבד 23  לכ8הועלה כי מדי שנה העבירה יחידת המודיעי  הארצית לכל משרד בי  

. טיפול המשרדי) במידע היה דל. וסקות בחשד לשימוש או להפצה של חשבוניות פיקטיביותהע
ואי  בו כדי ליצור עילה להעברת , מנהלי המשרדי) טענו כי רוב המידע המתקבל אצל) הוא שטחי

 .התיק לביקורת חשבונות העוסקי)
˙¯Â˜È·‰ È‡ˆÓÓ ˙‡ ˙Ó‡Â˙ ‰ È‡ ÂÊ ‰ ÚË . ˙˜È„··37ÂÈ Â·˘Á ÏÚ ˙ÂÚÈ„È  ˙ÂÈ·ÈË˜ÈÙ ˙

· ÂÏ·˜˙‰˘-2004-2005ÚÓ „¯˘Ó· ÂÏÙÂË ‡ÏÂ " ÌÈÏ˘Â¯È Ó) ÍÂ˙Ó45ÂÏ·˜˙‰˘ ˙ÂÚÈ„È ( ,
 Â‡ˆÓ 34‰˜È„· ˙¯˘Ù‡Ó‰ ‰Ó¯· ËÂ¯ÈÙ ˙ÂÏÏÂÎ‰ ˙ÂÚÈ„È  .ÍÎÏ ÛÒÂ · , ÔÈÚÈ„ÂÓ‰ ˙„ÈÁÈ

‰„È ÏÚ ÁÏ˘ ˘ Ú„ÈÓ· ÏÂÙÈË‰ ¯Á‡ ‰·˜Ú ‡Ï ˙Èˆ¯‡‰ . 
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שיתו  פעולה מצד הממוני) על המשרדי) בתשובתה ציינה הרשות כי טיפול נאות במידע מחייב 

 . ומינוי של רכזי מודיעי  למשרדי), האזוריי)
 ¯Á‡ ·Â˜ÚÈ˘ ˙Â˘¯‰ ‰ËÓ· Ì¯Â‚ ÚÂ·˜Ï ÈÂ‡¯‰ ÔÓ ÈÎ Â˙Ú„ ˙‡ ÚÈ·‰ ‰ È„Ó‰ ¯˜·Ó „¯˘Ó

ÏÂÙÈËÏ ¯·ÚÂÓ‰ Ú„ÈÓ· ÏÂÙÈË‰ ,ÈÂ‡¯ ˘ÂÓÈ˘ Â· ‰˘ÚÈÈ˘ ÍÎÏ ‚‡„ÈÂ . ‰ÚÈ„Â‰ ‰˙·Â˘˙·
ÂÏÁÂ ÌÈÎ¯„ ÔÁ·˙ ‡È‰ ÈÎ ˙Â˘¯‰ÌÈÈ˜‰ ·ˆÓ‰ ¯ÂÙÈ˘Ï ˙Â Â˘ ˙ÂÙ.  

 כפל מס 
יהיה חייב ",  לחוק קובע כי אד) שאינו רשאי להוציא חשבונית מס והוציא חשבונית כזו50סעי  

עוסק שניכה מס תשומות "עוד נקבע כי ". בתשלו) כפל המס המצוי  בחשבונית או המשתמע ממנה
 עליו כפל המס המצוי  בחשבונית רשאי המנהל להטיל, הכלול בחשבונית מס שהוצאה שלא כדי 

אלא א) כ  הוכיח להנחת דעתו של המנהל כי לא ידע שהחשבונית הוצאה שלא , או המשתמע ממנה
 ". כדי 

 94בכפל מס בסכו) של ,  חויבו עוסקי) שהפיצו חשבוניות פיקטיביות או קיזזו מס תשומות2004 ב
ציי  כי כפל מס משמעו גביית סכו) הקר  ראוי ל. ח בלבד" מיליו  ש1.6א  נגבו מה) , ח"מליו  ש
כ  שהימנעות מגביית כפל המס משמעה אינו רק היעדר ענישה אלא ג) הפסד .  קנס100%בתוספת 

 .הכנסות מאי גביית קר  המס
È‡-˙ÂÈ·ÈË˜ÈÙ ˙ÂÈ Â·˘Á· ˘ÂÓÈ˘Ó ‰Ú˙¯‰· Ú‚ÂÙ ÒÓ‰ ÏÙÎ ˙ÈÈ·‚ ; ÏÂÚÙÏ Û‚‡‰ ÏÚ

ÒÓ‰ ÏÙÎ Ï˘ ‰ÈÈ·‚Ï.   
   תאו  ע  גורמי  אחרי

 הקשר בי  אגפי המס 
אול) עיקר החיסכו  במס למקזזי . מ"הטיפול בחשבוניות הפיקטיביות נמצא באחריותו של אג  מע

נוכח המשקל שיש להיבטי . החשבוניות נובע מרישו) החשבונית כהוצאה מוכרת לצורכי מס הכנסה
) ומתואמי) ע) אג  נית  היה לצפות שאג  מס הכנסה יפעל ליצירת קשרי עבודה הדוקי, מס הכנסה

מבחני) שוני) , כל אחד לחוד, מ ואג  מס הכנסה מפעילי)"אג  מע. תיאו) כזה לא נעשה; מ"מע
מס הכנסה בודק את המהות הכלכלית של העסקה ומתיר לנישו) . להתרת ניכוי  של חשבוניות מס

ייצור בתנאי שההוצאה האמורה שימשה לצור  , לנכות הוצאה על פי חשבונית מס שהוצאה לו
מ נית  לנכות מס תשומות רק מחשבונית מס שהוצאה לעוסק "לפי חוק מע, לעומת זאת. הכנסתו

 .מ"לפיכ  אפשר שחשבונית מס מסוימת תוכר לצורכי מס הכנסה א  לא תוכר לצורכי מע. כדי 
לא אוחדו הליכי רישו) עסק חדש במס הכנסה , 2004על א  איחוד אגפי המסי) בספטמבר 

ללא שתפתח במקביל , מ"מ ולקבל החזרי מע"ורה שחברה יכולה להירש) באג  מעכ  ק. מ"ובמע
כ  היא לא תידרש לשל) מקדמות וניכוי מס הכנסה במקור מתשלומי) שהיא ; תיק באג  מס הכנסה

 .משלמת
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ÌÈ„ÈÁ‡ ÌÈÏÏÎ ˙ÚÈ·˜ Ì‰È È· Ì‡˙Ï ÌÈÙ‚‡‰ È ˘ ÏÚ ‰ È„Ó‰ ¯˜·Ó „¯˘Ó ˙Ú„Ï , ÏÎÎ
Ô˙È ‰ ,˙È Â·˘Á ÈÂÎÈ  ˙¯˙‰Ï˘„Á ˜ÒÚ ÌÂ˘È¯ ÈÎÈÏ‰ÏÂ ÒÓ .  

 תיאו  ע  רשויות אחרות 
פעילות יעילה למניעת השימוש בחשבוניות פיקטיביות דורשת תיאו) בי  הגופי) העוסקי) במיסוי 

 . וגבייה
האג  . מ למוסד לביטוח לאומי בנושא הנדו  מצומצ)"הועלה כי שיתו  הפעולה בי  אג  מע .1

זאת על .  לאומי את תוצאות ביקורת החשבונות שלו על עוסקי)אינו נוהג להעביר למוסד לביטוח
כ  . א  שחשבוניות תשומה ה  הוצאה מוכרת המקטינה את תשלומי הביטוח הלאומי של הנישו)

  עוסקי) 77מתוכ) נתפסו ;  עסקי)1,462 בוקרו 2003 לאפריל 2002בשנה שבי  אפריל , לדוגמא
 מ שקוזז שלא כדי  הסתכמו "מות בגי  מרכיב המעוהשו, בקיזוז חשבוניות פיקטיביות) 5% כ(

וגביית , ח" מיליו  ש100 סכו) כלל חשבוניות התשומה במקרי) אלה היה כ. ח" מיליוני ש16 בכ
 .עשויה הייתה במקרה זה להוסי  שומה של מיליוני שקלי), )14% כ(דמי הביטוח הלאומי 

 חשבוניות פיקטיביות יש השלכות בתשובתה הודיעה הרשות כי לא בכל חקירה המתבצעת בנושא
ויש להסתפק , לכ  אי  זה נכו  להעביר באופ  גור  מידע למוסד לביטוח לאומי. ג) לביטוח לאומי

במצב הנוכחי של שיתו  פעולה בי  משטרת ישראל והמוסד לביטוח לאומי ובי  יחידות החקירות 
 .של הרשות

בי  רשות , יש הכרח גדול בשיתו  מידע: "כיציי  המוסד לביטוח לאומי , 6.12.06בתשובתו מיו) 
שכ  עברייני החשבוניות הפיקטיביות ברוב המקרי) ה) , המשטרה והמוסד לביטוח לאומי, המסי)

 ". המוסד מבר  על כל יוזמה לשיתו  פעולה בנדו . ג) עברייני) בתחו) חוק הביטוח הלאומי
‰ È„Ó‰ ¯˜·Ó „¯˘Ó ˙Ú„Ï ,‡Ï ÁÂËÈ·Ï „ÒÂÓ‰Â ˙Â˘¯‰˘ ÈÂ‡¯ ˜Â„È‰Ï ÂÈ„ÁÈ ÂÏÚÙÈ ÈÓÂ

Ú„ÈÓ‰ ÛÂ˙È˘Â ÌÂ‡È˙‰2˙ÂÈ·ÈË˜ÈÙ‰ ˙ÂÈ Â·˘Á· ˜·‡ÓÏ ¯˘˜·  . 
משרד מבקר המדינה מעיר כי עיקר שיתו  הפעולה הנדרש בי  רשות המסי) למוסד לביטוח לאומי 

ולגביו יש לעשות לשיפור התיאו) בי  רשות , אינו נמצא במישור הפלילי אלא במישור האזרחי
 . ביטוח לאומיהמסי) למוסד ל

חלק מהסמכויות הרגולטוריות שיש לה  השלכות על מניעת השימוש בחשבוניות פיקטיביות  .2
מרבית מפיצי החשבוניות שנתפסו )  א:   (נתונות לראש רשות התאגידי) בתפקידו כרש) החברות

 של בעת רישו) חברה אי  דרישה להציג תעודת זהות כאמצעי זיהוי בלעדי. פעלו באמצעות חברה
כ  קורה שאותו אד) יכול . דרכו ' ונית  להזדהות ולהירש) ג) על פי מס, בעלי המניות בחברה

מצב זה . כבעל מניות בשתי חברות שלכאורה אי  זיקה ביניה , מ פעמיי)"להופיע במרשמי אג  מע
כי הוא בעלי) של חברה אחרת שהפיצה חשבוניות , מונע מלהתריע על אד) שהקי) חברה חדשה

תיבת , הכתובות הרשומות של בעלי המניות של חברה יכולות להיות כתובת נאמ )  ב.   (יביותפיקט
ללא אמצעי זיהוי ואיתור ברורי) של . ולא חייבות להיות כתובות פיזיות, ל"או כתובת בחו, דואר

 . מתקשות רשויות המס להתחקות אחר המפיצי) של חשבוניות פיקטיביות, מנהלי) ובעלי מניות
א) התבצעה עבירה .  נית  לרשו) חברה שבעלי מניותיה ומנהליה ה) תושבי הרשות הפלסטינית) ג(

 .יש קושי לחלט את נכסיה), על ידי החברה או בעל השליטה בה
__________________ 

 חיוב מעבידי  ועדכו  !ביקורת ניכויי  : "יי  דומה ראו בדוח זה בפרק על המוסד לביטוח לאומיבענ  2
 ".גמלאות
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הערות הביקורת מעלות שאלות : " הודיע ראש רשות התאגידי) כי25.12.06בתשובתו מיו) 

זכות , היכולת לכפות על רישו) כתובת פיזית, חוקתיות מהמדרגה הראשונה כמו זכות ההתאגדות
מכיוו  שהמדובר בהתמודדות שעיקרה של רשות , כמו כ …. 'להקי) חברה לבעלי אזרחות זרה וכו

 ". הרי שעליה לרכז ולתא) את תיקו  הליקויי), המסי)
כי במתווה הטיפול הרגיל בארגוני , בי  היתר,  הודיעה משטרת ישראל19.12.06בתשובתה מיו) 

כמו כ  . שע משתפת משטרת ישראל את הרשות בפעילות לגילוי השימוש בחשבוניות פיקטיביותפ
רשות המסי) והרשות לאיסור ,  יוק) מוקד מודיעי  משולב של המשטרה2007נאמר כי בינואר 

בהצלבתו מול , המוקד ייעל את תהליכי העבודה בי  הגופי) בגילוי מידע רלוונטי. הלבנת הו 
   .ובהפצתו לגור) המטפל הנכו , של הגופי) העמיתי)מערכות המידע 

 פתרונות לתופעת החשבוניות הפיקטיביות
הגישה ' ועדה א. מ שתי ועדות"כדי להתמודד ע) תופעת החשבוניות הפיקטיביות הוקמו באג  מע

והוטל עליה לבחו  את דרכי יישו) '  מונתה ועדה ב2002בספטמבר . 2000את מסקנותיה בדצמבר 
 .' ועדה אהמלצות
 :הציעה שלוש חלופות מרכזיות' ועדה א

מ להעברת "עוסקי) הפועלי) בענפי) מסוימי) יהיו חייבי) לקבל אישור מראש מאג  מע .1
 .מ לספק"המע

כלל העוסקי) בענ  מסוי) או בכלל המשק יחויבו בהמצאת חשבוניות התשומות והעסקאות  .2
 . שלה) לש) ריכוז פרטיה  במאגר נתוני) מורחב

  המבוססת על חשבוניות מיוחדות , בדומה לשיטה המופעלת מול הרשות הפלשתינית .3
ייעשה שימוש רק בחשבוניות שיקודדו על ידי ) בסכומי) שייקבעו(בעסקאות גדולות , מקודדות

, התאמות בדר  זו נית  יהיה לאתר באופ  ממוחשב אי. רשות המסי) ויודפסו בבתי דפוס מורשי)
 .ות פיקטיביותובכלל זה חשבוני

עד מועד סיו) . טיוטא לצו ונהלי) הנדרשי) ליישו) ההמלצות'  גיבשה ועדה ב2004באוקטובר 
 .הביקורת לא יושמו ההמלצות א  לא לאחת מהחלופות

בתשובתה לעניי  ההמלצה להקי) מאגר נתוני) מורחב ציינה הרשות כי מעבר להיבטי) המשפטיי) 
כמו כ  ציינה הרשות כי הדפסת . שכ  היא דורשת משאבי), ומהבייש" קושי רב"קיי) , והארגוניי)

חשבוניות מיוחדות לפעילות שמול הרשות הפלשתינית אפשרית רק בגלל הכמות הקטנה יחסית של 
 .חשבוניות המס משני הצדדי)

‰ È„Ó‰ ¯˜·Ó „¯˘Ó ˙Ú„Ï ,ÚÓ Û‚‡ ˙Â ÚË"ÈÁÎÂ ‰ È‚ÂÏÂ ÎË‰ Ô„ÈÚ‰ ˙‡ ˙ÂÓ‡Â˙ Ô È‡ Ó ,
 Ó· ¯·Â„Ó˘ Ì‚ ‰ÓÌÈÏ˜˘ È„¯‡ÈÏÈÓ Ï˘ Û˜È‰· ÌÈ„ÒÙ‰ ˙ÚÈ . ‰ „ ˙Â˘¯‰˘ ‡ˆÓ  ‡Ï Û‡
‡˘Â · Ë¯ÂÙÓ ÔÂÈ„ , Ï˘ ÌÈÁ ÂÓ· ‰Ú˜˘‰‰ ˙ÂÈ‡„Î ¯ÒÂÁ ÏÚ ÌÈ¯ÂÓ‰ ÌÈ·È˘Á˙ ‰Î¯Ú ‡ÏÂ

"˙ÂÏÚ-˙ÏÚÂ˙ ." ‰ È„Ó‰ ¯˜·Ó „¯˘Ó ¯ÈÚÓ ˙Â„„Â˜Ó ˙ÂÈ Â·˘Á· ˘ÂÓÈ˘‰ ˙ÙÂÏÁÏ ¯˘‡·
ÈÎ ,ÁÏˆ‰· ˙ÏÚÙÂÓÂ ˙ÓÈÈ˜ ¯·Î ‰Ê ÔÂ¯˙Ù ÌÂ˘ÈÈÏ ˙È˙˘˙‰ ˙ÂÏÈÚÙ· ÌÈ ˘ ¯˘ÚÏ ÏÚÓ ‰

˙È ÈËÒÏÙ‰ ˙Â˘¯‰ ÔÈ·Â Ï‡¯˘È ÔÈ· ˙ÈÏÎÏÎ‰ . 
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 ˘ÂÓÈ˘Ó ‰Ú˙¯‰ÏÂ ‰ÚÈ ÓÏ ÈÚˆÓ‡Î ÌÈÙÒÂ  ÌÈÈ‚ÂÏÂ ÎË ˙Â Â¯˙Ù ÔÂÁ·Ï ÌÈÒÓ‰ ˙Â˘¯ ÏÚ
˙ÂÈ·ÈË˜ÈÙ ˙ÂÈ Â·˘Á· ,· ˘ÂÓÈ˘ ‰Ï‡ ÔÈ·"˙ÂÈ Â¯Ë˜Ï‡ ˙ÂÓÈ˙Á"3 . ÔÂ ‚ Ó ˙ÂÚˆÓ‡·

Â„‚ ÌÈ˜ÒÚÏ ¯È˙‰Ï ÌÈÒÓ‰ ˙Â˘¯ ÏÎÂ˙ ‰ÊÎ ˙ÂÓÈ˙Á ˙ÂÈ Â·˘Á È ÂÈÏÈÓ ÌÈ˜ÈÙ Ó‰ ÌÈÏ
˘„ÂÁ· ,È‡ÓˆÚ ÔÙÂ‡· Ì‰Ï˘ ˙ÂÈ Â·˘Á‰ ˙‡ ˜ÈÙ ‰Ï .  

✯  
 È„¯‡ÈÏÈÓ Ï˘ Û˜È‰· ˜Ê  ‰ È„Ó‰ ¯ˆÂ‡Ï Ì¯Â‚ ˙ÂÈ·ÈË˜ÈÙ ˙ÂÈ Â·˘Á· ¯ÁÒ‰Â ˘ÂÓÈ˘‰

‰ ˘· ÌÈÏ˜˘ .ÈÙÒÎ‰ Ë·È‰Ï ¯·ÚÓ ,‰˜ÂÏÁ ‡Ï ÒÓ‰ ÏË  Ï˘ ‰ÂÂ˘ ÒÓ ˙ÂÓÏÚ‰ Ï˘· 
 ÈÓÂÏ˘˙ ¯ÒÂÓ· ‰ÚÈ‚ÙÏÂ ÏÂÎÒ˙Ï ˙Ó¯Â‚‰ ÒÓ‰ ÈÓÏ˘Ó Ï˘ ÒÓ‰ÏÂÚ· ÌÈ‡˘Â  . 

Ï„ ˙ÂÈ·ÈË˜ÈÙ‰ ˙ÂÈ Â·˘Á‰ ˙ÚÙÂ˙· ÌÈÒÓ‰ ˙Â˘¯ ˜·‡Ó ÈÎ ‰˙ÏÚ‰ ˙¯Â˜È·‰ . Â¯˙Â‡
‰ÙÈÎ‡‰ ÌÂÁ˙· Ô‰Â ‰ÚÈ Ó‰ ÌÂÁ˙· Ô‰ ÌÈÈÂ˜ÈÏ .ÚÓ Û‚‡ ÈÎ ÔÈÈˆÏ ÈÂ‡¯ ÍÎÏ ¯˘˜·" Ó

‰ÏÂÚÙ ÈÎ¯„ ÏÚ ÂˆÈÏÓ‰˘ ˙Â„ÚÂ È˙˘ ÌÈ˜‰ ,·ˆÓ· ÈÂ È˘ ÏÁ ‡Ï ÌÏÂ‡ , ¯˘ÚÂ‰ ‡Ï ¯˜ÈÚ·Â
‡Ó˙ÂÈ Â·˘Á‰ „Â„È˜Ï ÌÈ„Úˆ ÂË˜   ‡ÏÂ Û‚‡‰ È„È·˘ ÌÈ Â˙ ‰ ¯‚ . ÌÈ ÈÈ¯·Ú Â¯˙Â‡˘Ó Ì‚

Ì˙˘È ÚÏ È„ ‰˘Ú  ‡Ï . 
ÌÈ „‡ ‰˘ÂÏ˘ ÏÚ ÒÒ·˙È˘ È˙Î¯ÚÓ ÔÂ¯˙Ù ˘¯„  ·ˆÓ‰ ˙¯ÓÂÁ ÁÎÂ Ï  :1 . ˘ÂÓÈ˘

ÌÈÈ‚ÂÏÂ ÎË ˙Â Â¯˙Ù·   ;2 . ÌÈÈË ·Ï¯‰ ÌÈÓ¯Â‚‰ ÏÎ ÔÈ· ÌÂ‡È˙‰Â ‰ÏÂÚÙ‰ ÛÂ˙È˘ ˙¯·‚‰
¯˜ÈÚ·Â : ˙Â˘¯ÌÈÒÓ‰ ,ÈÓÂ‡Ï ÁÂËÈ·Ï „ÒÂÓ‰ ,ÔÂ‰ ˙ ·Ï‰ ¯ÂÒÈ‡Ï ˙Â˘¯‰ ,‰¯Ë˘Ó‰ , Ì˘¯

˙Â¯·Á‰ ,Í¯Âˆ‰ ÈÙÏ ÌÈÙÒÂ  ÌÈÓ¯Â‚Â   ;3 . „‚ Î ÌÈÏÚÙÂÓ‰ ‰ÈÈ·‚‰Â ‰ÙÈÎ‡‰ ÈÚˆÓ‡ ¯ÂÙÈ˘
ÌÈ ÈÈ¯·Ú‰.  

__________________ 
מדובר באחד . לפענוח ולאימות, להצפנה" מפתחות"חתימה אלקטרונית מאובטחת מבוססת על צמד  3

שב כחתימה חתימה כזו תוכל להיח. חד ערכי!המפתחות שיסופק לעוסק על ידי הרשות כקוד מוצפ  חד
 .2001!א"מאובטחת במידה היא עומדת בתנאי  שנקבעו בחוק חתימה אלקטרונית התשס




